

# Generalforsamling for regnskabsåret 2024

**Torsdag 10. april 2025 kl. 17-18**

**Arbejdermuseet, Rømersgade 22, 1362 København**

## 1) Valg af dirigent og referent

Selskabet foreslog Erik Nørr som dirigent og Christian Larsen som referent. Generalforsamlingen godkendte dette.

Erik Nørr konstaterede, at generalforsamlingen var lovlig indkaldt, idet indbydelse var udsendt 5. marts 2025, dvs. 5 uger før afholdelsen. Vedtægternes § 4 siger, at indkaldelse med dagsorden skal udsendes med mindst tre ugers varsel.

## 2) Formandens beretning

Formanden aflagde følgende beretning:

”Kære medlemmer af Selskabet for Skole- og Uddannelseshistorie!

Det har været et voldsomt år inden for uddannelsesområdet siden vi mødtes til den seneste generalforsamling 12. marts 2024. Den 19. februar 2025 blev der indgået en aftale om en ny erhvervs- og professionsrettet gymnasieuddannelse mellem regeringen (Socialdemokratiet, Venstre og Moderaterne), Socialistisk Folkeparti og Dansk Folkeparti.

Det blev fulgt op af en aftale om en reform af professionsbachelor- og erhvervsakademiuddannelserne den 26. marts 2025 mellem regeringen, Danmarksdemokraterne, Socialistisk Folkeparti, Liberal Alliance, Det Konservative Folkeparti, Dansk Folkeparti, Enhedslisten og Alternativet. Kun De Radikale, der tidligere spillede en stor rolle i uddannelsespolitikken, står således uden for begge aftaler.

Med reformerne indføres den erhvervs- og professionsrettede gymnasiale uddannelse EPX i stedet for HF og 10. klasse med et adgangskrav på 2, mens adgangskravet øges til 6 på STX, HTX og HHX. Elever, der ikke har bestået folkeskolens afgangsprøve, kan gå til prøve på efterskolerne, der får lov at beholde 10. klasse. Målet med reformen er at få flere unge til at søge mod de praktiske uddannelser frem for de akademiske. Erhvervsakademi- og professionsbacheloruddannelserne gøres samtidig mere attraktive ved at poste flere penge i undervisningen, forkorte bacheloruddannelserne med et kvart år og lempe den meget kritiserede centralt fastsatte læringsmålsstyring, der ikke gav meget råderum til de enkelte uddannelsesinstitutioner. Fag, formål og semestre vender for eksempel tilbage på pædagoguddannelsen.

Som det vil være vores medlemmer bekendt, trækker disse aftaler tråde tilbage i uddannelseshistorien. Socialdemokratiet har siden 1970'erne ønsket en fælles ungdomsuddannelse for alle unge og dermed 12 års obligatorisk skolegang, og en formåls- frem for målstyret uddannelse med fag og semestre har været normen på professionsuddannelserne, indtil kompetence- og læringsmålsstyringen og moduleringen slog

igennem efter årtusindeskiftet som led i den nye styringsstrategi. Tilsvarende afskaffes den 10. klasse, der efterfulgte realklassen, som blev afskaffet i 1970'erne i bestræbelserne på at styrke enhedsskolen.

En viden om uddannelseshistorien, der rækker længere tilbage end denne og seneste valgperiode, er en forudsætning for at forstå, vurdere og forholde sig kvalificeret til den aktuelle uddannelsespolitiske debat. Derfor er uddannelseshistorie et vigtigt felt for politikere, embedsmænd, pædagogiske meningsdannere og almindelige borgere. Ja, vi kan endda svinge os op til at mene, at *Uddannelseshistorie* burde være pligtlæsning for de embedsmænd og politikere, der skal udforme ny lovgivning inden for undervisnings- og uddannelsesområdet. Nok gentager historien sig ikke, men det kan være gavnligt at orientere sig i vores righoldige uddannelseshistorie, så man ikke begår de samme fejl igen og igen.

Vores selskab har under alle omstændigheder en vigtig opgave med at kvalificere og perspektivere den aktuelle uddannelsespolitiske og pædagogiske debat. Det gør vi blandt andet gennem konferencer, seminarer, arrangementer, udgivelser, nyhedsbreve og opslag på de sociale medier.

En særlig værdifuld kilde er den oversigt over uddannelsesområdet, som vi udgiver i årsskriftet hvert år. 2024 var året, hvor Karen Egedal Andreasen afløste Signe Holm-Larsen som forfatter af denne meget vigtige oversigt. Tak til Signe Holm-Larsen for det store stykke arbejde, hun har gjort for selskabet i mere end 25 år. Og velkommen til Karen Egedal Andreasen!

I perioden fra efteråret 2023 til efteråret 2024 har styrelsen formidlet uddannelseshistorien ved flere lejligheder. Den 30. november 2023 afholdt vi en velbesøgt konference på Københavns Universitet om højskolernes historie i samarbejde med Saxo-Instituttet ved KU, Center for Grundtvigforskning, Aarhus Universitet, og Grundtvig-Selskabet. Den 9.-10. marts 2024 deltog vi desuden med en stand på Historiske Dage i Øksnehallen, og 12. marts 2024 afholdt vi et seminar på DPU Library ved Aarhus Universitet i Emdrup i forbindelse med lanceringen af 2023-udgaven af *Uddannelseshistorie*, der omhandler forsorgens og omsorgens historie. Redaktørerne, Cecilie Bjerre og Bjørn F. Hamre, introducerede årbogen, der opdyrker nyt forskningsmæssigt land ved at sammentænke forsorgs- og uddannelseshistorie, mens Amalie Olga Lyngsted og Birgit Kirkebæk fortalte engageret og vidende ud fra deres bidrag til årbogen.

Vi har i styrelsen et fortsat fokus på at være synlige på de sociale medier. Vi er således til stede på Facebook og Intragram, hvor vi informerer om stort og småt inden for det uddannelseshistoriske felt, såvel nationalt som internationalt. Vi har desuden relanceret vores nyhedsbreve, som man kan abonnere på gennem vores hjemmeside [uddannelseshistorie.dk](http://uddannelseshistorie.dk). Ud over dette formidlingsarbejde på de sociale medier har vi udfærdiget en folder med information om selskabet, der skal bruges til at hverve nye medlemmer.

Ved generalforsamlingen 12. marts 2024 blev Jin Hui Li, Cecilie Bjerre, Bjørn F. Hamre og Hans Henrik Hjermitsev genvalgt, og styrelsen konstituerede sig som i 2023 med Hans Henrik Hjermitsev som formand, Bjørn Hamre som næstformand, Christian Larsen som sekretær og Jens Bennedsen som kasserer. Signe Holm-Larsen blev genvalgt som revisor og Søren K. Lauridsen som revisorsuppleant. Jin Hui Li, Amalie Olga Lyngsted og Maria Sofie Simonsen blev udpeget som redaktører af *Uddannelseshistorie* 2024, hvor temaet som bekendt er kvinder og uddannelse.

Efterfølgende afholdt styrelsen onlinemøder 13. maj og 14. juni 2024, hvor det blev besluttet, at temaet for *Uddannelseshistorie* 2025 er privatisering af og i uddannelsessystemet. Lucas Cone fra Institut for Kommunikation ved Københavns Universitet har påtaget sig opgaven som gæsteredaktør sammen med ph.d.-studerende Jonas Aagesen og vores egen Christian Larsen.

Siden sidste generalforsamling har der i alt været afholdt fem styrelsesmøder, alle online. Ved det seneste af disse blev det besluttet af udvide bestyrelsen, så den kommer til at bestå af 9 styrelsesmedlemmer og 3 suppleanter. Det giver vedtægterne mulighed for, og vi ser det som en mulighed for at øge selskabets virksomhed og gennemslagskraft.

Vi var igen i 2025 repræsenteret på Historiske Dage i Øksnehallen. De fandt sted 29.-30. marts, og biblioteksleder Karin Englev fra AU Library Emdrup var så venlig at repræsentere os.

Der har været rift om vores seneste årbøger, og vi har også haft held med at få midler fra fonde. Til denne årbog fra Solar Fonden af 1978, som vi hermed siger tak til. Derfor ser vores økonomi fornuftig ud. Der er således begrundet håb om fortsat at kunne udgive *Uddannelseshistorie* på papir i de kommende år. Her er ambitionen også fortsat at udbrede viden om skole- og uddannelseshistorie gennem sociale medier, nyhedsbreve, seminarer og konferencer. Vi opfordrer vores medlemmer til at hjælpe os med at udbrede kendskabet til disse formidlingskanaler.

Afslutningsvis skal der lyde en tak til vores trofaste medlemmer og gode samarbejdspartnere for et aktivt og udbytterigt år for Selskabet for Skole- og Uddannelseshistorie, der 58 år efter stiftelsen i 1966 fortsat er i fin form.”

Beretningen blev godkendt.

### **3) Kassereren aflægger regnskab**

Kassereren berettede, at der i 2024 havde været indtægter for 52.156,13 kr. og udgifter for 8.809,37 kr., hvilket havde givet et overskud på 43.346,76 kr. og udvirkede en samlet egenkapital på 77.620,76 kr. Den store egenkapital skyldes til dels, at årbog 2024 først betales i 2025, hvorfor udgifterne har været mindre i 2024 end budgetteret. Kassereren bemærkede, at regnskabet påvirkes af de stadig stigende portoudgifter og et faldende antal medlemmer, der abonnerer på årbogen. Til gengæld har selskabet mange følgere på Facebook, Instagram og LinkedIn; på Facebook har vi således 407 følgere.

Regnskabet blev godkendt.

### **4) Fastsættelse af budget og kontingent**

Kassereren meddelte, at det foreslåede budget for 2025 rummer indtægter for 40.000 kr. og udgifter for 78.500 kr., idet der skal betales for to årbøger: 2024 og 2025. Derfor er der budgetteret med et overskud på 39.120 kr.

Budgettet blev godkendt.

Kassereren foreslog følgende uændrede kontingentsatser for 2025:

#### **Trykt udgave med digital adgang**

- Almindelig medlemskab: 225 kr. plus forsendelse
- For studerende og pensionister: 175 kr. plus forsendelse
- Institutioner: 325 kr. plus forsendelse

#### **Udelukkende digital adgang:**

- Almindelig medlemskab: 225 kr.
- For studerende og pensionister: 175 kr.
- Institutioner: 325 kr.

Kontingentsatserne blev godkendt.

## 5) Indkomne forslag

Der var ikke indkommet forslag.

## 6) Valg af 7-9 styrelsesmedlemmer 1-3 suppleanter, revisor og revisorsuppleant

Karin Englev blev valgt som nyt styrelsesmedlem, mens Amalie Olga Lyngsted, Jens Bennedsen, Christian Larsen og Marie S. Simonsen blev genvalgt som styrelsesmedlemmer. Som suppleanter blev valgt Pernille Svare Nygaard, Simon Langkjær og Pelle Oliver Larsen.

Styrelsens sammensætning er herefter:

Navn	Valgt som	Valgt	På valg	Bemærkninger
Karin Englev	Styrelsesmedlem	2025	2027	Nyvalgt
Amalie Olga Lyngsted	Styrelsesmedlem	2023	2025	Genvalgt
Jens Bennedsen	Styrelsesmedlem	2023	2025	Genvalgt
Christian Larsen	Styrelsesmedlem	2023	2025	Genvalgt
Maria S. Simonsen	Styrelsesmedlem	2023	2025	Genvalgt
Bjørn F. Hamre	Styrelsesmedlem	2024	2026	Ikke på valg i 2025
Cecilie Bjerre	Styrelsesmedlem	2024	2026	Ikke på valg i 2025
Hans Henrik Hjerimitslev	Styrelsesmedlem	2024	2026	Ikke på valg i 2025
Jin Hui Li	Styrelsesmedlem	2024	2026	Ikke på valg i 2025
Pernille Svare Nygaard	Suppleant	2025	2027	Nyvalgt
Simon Langkjær	Suppleant	2025	2027	Nyvalgt
Pelle Oliver Larsen	Suppleant	2025	2027	Nyvalgt

Nyvalgt som revisor blev Lonnie Schoppe Rasmussen, AU Library Emdrup. Som revisorsuppleanter blev valgt Signe Holm-Larsen og Søren K. Lauridsen

## 7) Eventuelt

Intet.